

## 高三历史参考答案、提示及评分细则

1. D 考查先秦政治。根据材料信息可知,材料核心是西周推行周王和诸侯等级的分封制度,到春秋时伴随着卿大夫力量的壮大而被颠覆,预示着地方管理制度由分封制走向郡县制是历史的必然,故D项正确。周王推行分封制度,疆域扩大有利于周王形成天下共主地位,但材料重心是卿大夫专权颠覆分封等级制度的影响,故排除A项;在卿大夫专权过程中,官僚体制开始产生,宗法血缘为基础的世卿世禄制开始崩溃,这是对材料信息的片面解读,故排除B项;多元一体是中华文明起源特征之一,材料没有体现,故排除C项。
2. C 考查董仲舒的新儒学思想。根据材料信息可知,材料引文的含义是,考察上天的用意,是无边无际的仁爱。人是从上天接受使命,从天取得仁爱而成为有仁爱的人。根据所学知识可知,这反映了董仲舒的天人感应思想,意即天授命于君主,君主应服从上天推行仁政,这一主张神化了君权并以此约束君主的行为,故C项正确。战国时期荀子的思想已融合了法家思想,且材料中没有体现法家思想,故排除A项;董仲舒的新儒学意在加强专制主义中央集权,故排除B项;D项是对材料信息的片面解读,故排除。
3. C 考查汉至隋的政治。根据材料信息可知,这一时期中使总体出使次数不是很多,遣出中使数量的多寡与各代专制皇权的强弱程度基本一致,即皇权较强时,遣出中使的次数较多,皇权削弱时,中使出使的次数较少,故C项正确。材料没有涉及选才,故排除A项;代表皇帝敦促、慰问,给大臣送医药、赏赐、宣谕、咨询大臣、奉迎等礼仪性事务,对地方权力没有大的影响,也不涉及对地方的制约与监察,故排除B、D两项。
4. A 考查宋朝南方市镇经济的发展。根据材料并结合所学知识可知,两宋之交,北方人口大量迁移江南,相当多的人口进入市场谋生,市镇获得新的发展契机。南迁人口在村落或市镇落脚后,开张或扩建交易设施,推动了市镇的建立与扩大。临安府的汤村、临平,桐乡的濮院镇等镇市,都因南渡人口的迁入而繁荣,故A项正确。材料没有涉及四民社会秩序,故排除B项;材料没有涉及重农抑商的政策,且重农抑商是我国封建社会的基本经济政策,故排除C项;材料涉及的农桑手工业均是传统经济,而市镇经济也是封建商品经济发展的产物,与近代经济形态没有关系,故排除D项。
5. D 考查明朝内阁。根据材料并结合所学知识可知,明朝内阁辅臣李贤所做之事已经远远超过“备顾问”的职分,对整个中枢机构说他俨然“相”职不为过分,其辅政行为有利于整个中枢机构的有效运作。因其权力和地位都来自于君主专制统治进一步加强,故D项正确。内阁始终不是中央一级的行政机构和决策机构,故排除A项;B项不符合材料主旨,故排除;明朝政治黑暗主要表现为皇帝昏庸腐朽、奸臣把持朝政、宦官专权以及激烈的党争等,而这一切出现的历史根源均是君主专制制度,这与材料主旨不符,故排除C项。
6. A 考查鸦片战争的性质。根据材料“大不列颠民族从愚昧而骄傲的中国官员手里所受到的无数侮辱”“因中国政府的固执和狡诈行为迫使我们不得不对他们加以打击”并结合所学知识可知,英国海军军官把侵略战争说成是代表“先进文明”的西方开发“落后愚昧”的东方的行动,其观点掩盖了英国发动战争的侵略性,故A项正确。材料并未说明英国发动鸦片战争的真实目的,排除B项;鸦片战争的性质是客观的,不会因政治立场不同而有任何变化,故排除C项;中国战败的必然性在材料中没有体现,故排除D项。
7. B 考查太平天国运动。根据材料中“商定”“帮同进剿”并结合所学知识可知,此时清军与列强已勾结起来,他们是合作关系,这从侧面反映出太平天国运动具有反封建反侵略的正义性,这也是特殊的时代赋予它的使命,故B项正确。清政府成为洋人的朝廷是在1901年《辛丑条约》签订后,故排除A项;1856年天京变乱标志着太平天国运动由盛转衰,故排除C项;D项与材料主旨不符,故排除。
8. D 考查甲午中日战争。根据材料并结合所学知识可知,这场战争中清政府曾寄希望于英国的调停,这说明材料所涉及的战争非中英之间的战争;另外,俄国本无法置身局外,说明交战双方与俄有较大的利害关系,而坐收渔翁之利又说明俄没有直接参战;德、法最后与俄一起进行干涉,综合各种信息来看他们的干涉是指甲午战后的“三国干涉还辽”。由此可知,这场战争是甲午中日战争,故D项正确。A项所指为鸦片战争,故排除;外交出现制度性变化是在第二次鸦片战争之后,故排除B项;第二次鸦片战争后的洋务运动是中国近代化起步的标志,故排除C项。
9. C 考查戊戌变法。根据材料信息可知,材料核心思想是百日维新时废八股文遭到知识分子反对,而新政废科举时知识分子反对声音小了,这说明19世纪末维新运动缺乏社会基础,故C项正确。废科举使更多知识分子接受新式教育,后来走上了清政府的对立面,故排除A项;20世纪初随着民族危机的加剧,废科举选拔实用人才成为进步知识分子的共识,故排除B项;材料反映的是在科举兴废之际知识分子的态度,不是社会各种行业从业者的地位变化,故D项错误。
10. D 考查辛亥革命。根据所学知识可知,在中国两千多年的封建专制社会之中,政治仅属于“肉食者谋之”的领域。政治参与主体的范围是十分有限的,而从材料可看出民初政治参与者既有传统士绅,又有新式教育下的知识分子,他们对政党政治、议会政治、法律制定、实业发展都产生了重要的影响。究其原因主要是因为辛亥革命对封建君主专制的否定,使民主思想得到广泛传播,人们参政意识不断高涨,故材料现象在一定程度上体现了辛亥革命推动中国政治民主化的进程,故D项正确。材料只涉及立宪派,没有提及其与革命派的斗争,故排除A项;材料显示是民国初年,此时共和政体已经确立,材料中未涉及专制现象,不能得出民主共和政体名存实亡的结论,故排除B项;材料没有涉及具体权力结构的变化,故排除C项。
11. C 考查马克思主义的传播。根据材料信息可知,材料核心内涵是陈独秀认为通过革命才能除旧布新实现社会彻底改造,故C项正确。材料中中国革命者采取了与俄国革命者一样的暴力手段进行社会改造,但没有涉及俄国与中国革命道路选择问题,故排除A项;材料强调革命是社会改造的唯一方式,不是和平改革方式,故排除B项;城市暴动是1921年中国共产党成立后领导工人运动的方式,故排除D项。

12. D 考查中国的新民主主义革命。根据材料并结合所学知识可知,一大党纲对资本主义的态度有“照搬马克思主义理论”的成分,对资本主义的认识显得相对比较肤浅,这不符合当时中国的国情。而一大后,面对国内外的混乱局势,中共开始思考和研究中国的国情。从陈独秀、瞿秋白的主张可以看出,中共一大以后中共已肯定了资本主义是一必经阶段,并肯定了小资产阶级和民族阶级对革命的作用,这有利于国共合作共识的达成,故 D 项正确。五四运动推动了近代民主革命的转变,故排除 A 项;鸦片战争后,随着民族危机的不断加剧,中国的民族意识不断觉醒,故排除 B 项;1921 年中国共产党成立,故排除 C 项。
13. C 考查抗战时期的经济。根据所学知识可知,抗日战争国力基础主要是国家工业发展水平,材料反映 1937 年我国以轻工业为主,重工业基础薄弱,说明抗战需要的国防军工生产薄弱,故 C 项正确。1938~1945 年大后方工业建设一定程度上改变了东西部工业区域布局不合理的状况,且材料未涉及工业的区域布局问题,故排除 A 项;材料中轻工业较为发达重工业薄弱,一定程度上反映的是城市工业发展情况,不能反映城乡民众生活消费实际水平,故排除 B 项;抗战时期国统区官僚资本膨胀,故排除 D 项。
14. C 考查抗日战争。根据所学知识可知,材料中中共提出的三项纲领分别是争取民族独立、民权政治和民生幸福,由此可推知这是抗日战争时期,中共为推动国共合作提出的符合新三民主义的合作主张,故 C 项正确。国民大革命时期,国共合作是进行反帝反封建的斗争,材料中未涉及反封建的内容,也未涉及国家的统一,故排除 A 项;土地革命时期国共是对立的,故排除 B 项;抗战胜利后重庆谈判目标是建立联合政府实现国内和平民主建国,故排除 D 项。
15. B 考查淮海战役。根据材料“20 世纪 40 年代后期,这次军事行动是规模空前的大会战,中原、华东两大野战军首次联合作战,形成‘饮马长江、解放全国’的有利态势”并结合所学知识可知,这次军事行动是解放战争时期的淮海战役,解放了长江以北的广大地区,为解放军渡江战役奠定了基础,故 B 项正确。材料中时间是“20 世纪 40 年代后期”,此时抗战已经结束,故排除 A 项;结束国民党政权统治的是解放军攻占南京,与材料不符,故排除 C 项;揭开解放军战略反攻序幕的是刘邓大军挺进大别山,故排除 D 项。
16. C 考查中国新民主主义经济政策。根据所学知识可知,材料中中共的这一指示有利于将官僚资本顺利地转到人民手中,加强新民主主义国家的经济基础,这适应了当时民主革命形势变化的需要,故 C 项正确。抗战时期是国共合作,没有没收官僚资本,故排除 A 项;党的工作重心转移是在 1949 年 3 月七届二中全会召开后,故排除 B 项;材料没有涉及中央对农村工作的指示,故排除 D 项。
17. (1) 社会价值观:强调以人为本,提出兼爱思想;注重以和为贵,强调人与自然的和谐;注重内心修养,强调主体自觉;注重自强不息,强调奋发图强精神。(6 分,任答三点即可) 意义:促成了中国历史上第一次思想大解放;促进了关注自我、追求自由、不懈进取的精神追求;影响了后世思想文化的发展,有利于中华文化共同体的形成。(4 分,任答两点即可)
- (2) 特点:缺少理性分析,文化批判的功利色彩浓厚;经历了由表及里,循序渐进的过程;存在着肯定西方、否定传统的倾向。(6 分,任答两点即可) 原因:列强侵略,民族危机不断加深;西方文化的传入与冲击;传统自然经济逐渐解体,近代经济不断发展;先进中国人的不懈努力与探索;进步知识分子对中西文化的认识逐步深入。(9 分,任答三点即可)
18. 【评分标准】
- (1) 论题:(2 分)
- ① 没有论题或不是材料中得出的论题不得分。
- ② 根据材料,概括提出的论题合适准确者得 2 分,余者酌情给分。
- (2) 阐述:(10 分)
- ① 能准确全面论证观点正确合理,至少举出三个或三个以上论据者得 8 分,余者酌情给分。
- ② 论证充分,逻辑清楚、文字通顺,得 2 分,但全题不得超过 12 分。
- (3) 学生答案言之成理即可,示例答案仅供评分及答题参考。
- 论题:近代不同阶段的“新中国”体现了不同阶级(阶层)对民主政治的追求。(2 分)
- 阐述:以康有为和梁启超为代表的资产阶级维新派思想的核心是兴民权,实行君主立宪制,发动戊戌变法,出现了“新中国”等提法,这场民主政治运动虽然失败,但起到了思想启蒙作用。以孙中山为代表的资产阶级革命派推翻了两千多年的君主专制制度,建立了资产阶级共和国——中华民国,颁布了《中华民国临时约法》,使人民享有一定的民主权利,民主共和的观念得以迅速传播。五四时期的“青春中国”“少年中国”促进了中华民族民族意识的进一步觉醒;中国共产党在中共二大上第一次提出了反帝反封建的民主革命纲领,为中国人民指出了明确的斗争目标。之后,国共合作开展国民大革命,基本上推翻了北洋军阀的黑暗统治,沉重打击了帝国主义侵略势力。国共十年对峙时期,中共走农村包围城市的革命道路,建立农村革命根据地。1931 年,中华苏维埃共和国临时中央政府在瑞金成立,政权性质是工农民主政权,扩大了中共的影响力,为中国民主革命的发展奠定了基础;抗日战争时期,建设新民主主义中国的号召,加强了各阶层的团结,巩固了抗日民族统一战线,推动了民族解放战争的发展。解放战争时期,在对人民民主新中国的憧憬中,中共领导中国人民推翻了三座大山,最终取得了新民主主义革命的伟大胜利。(8 分)
- 历史证明,资本主义道路在中国行不通,只有中国共产党才能救中国、建立新中国。(2 分)
- (“示例”仅供参考,其他答案言之有理即可酌情给分)
19. (1) 表现:由朝贡贸易向私人商船贸易转变。(2 分) 原因:世界市场的拓展和中外贸易的发展;朝贡贸易存在弊端;走私贸易猖獗,并与流氓、倭寇相结合,严重危及明朝统治;国内商品经济的发展。(4 分,任答两点即可)
- (2) 影响:促进了中国自然经济的解体;加强了中国与世界的联系,使中国日益卷入资本主义世界市场;客观上推动了中国近代民族工业的兴起与发展。(9 分)

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

 自主选拔在线